



●聖約翰科技大學學生們允允文武，成就傲人的新象。



陳金蓮讓聖約翰科大 亮麗北海岸

◎文／陳碧芬



董事會支持 轉型成功

聖約翰科技大學成功步上轉型之路，董事會用心、用力的全面支持，處處以學生為優先，讓全校師生由衷感動。

聖約翰科技大學校長陳金蓮透露，董事會一致決議，學校所有的資源與預算，都要用在學生身上，外界看到的整體校園與教學研究所需設備、學生與就業市場結合的實習，董事會皆極其願意盡心奉獻。

該校為聖公會創辦於上海，民國54年由上海聖約翰大學、聖瑪利亞女校在台校友會與基督教台灣聖公會在台共同籌辦創立新埔工專，第一任董事長為前裕隆汽車董事長吳舜文，第二、三任均為聖公會主教擔任，第四任、即為現任董事長辜嚴倬雲。

新埔工專自民國88年改制為新埔技術學院，其後正名為聖約翰技術學院及升格為聖約翰科技大學，均是在辜嚴倬雲支持下完成，熱心投入辦學，有目共睹。中華民國私立學校協進會頒贈董事長「傑出教育家」的殊榮。

該校董事長、董事們向來不支薪，還不時主動掏腰包，協助學校推動辦學。現任董事長辜嚴倬雲，在任滿現職40年時，捐贈校務基金1,000萬元，為未來學校精進校務發展使用。學校表示，董事長期望能有更好教學、研究及輔導軟硬體設施，以提昇學校整體校務發展。

近年該校在技職培育定位明確下，積極推動產學合作，正是董事會將其列為首要任務而落實，辜嚴董事長還特別交代學校業管單位，要將學生專業能力及其所對接至企業的實習就業需求，彙整提出給她，日後將會由她及子女旗下相關企業率先開始協助學校，並承諾優先提供實習就業機會給聖約翰科技大學應屆畢業生。（陳碧芬）

變，在一瞬間就發生；要促成體質的改變，卻需經歷高昂成本和相應的多重困難。煥然一新的聖約翰科技大學，讓優靜的北海岸一夕間變得更加亮麗；然而，在11.2公頃校地上，逐年翻新大型校舍、改建校園的同時，擴增系所成為電資、商管、工學院及人文與科學4學院，讓7個研究所、14個學系及3個學位學程各自發揮，以成就8,000餘位師生的眾多期許，卻是現任校長陳金蓮2008年接棒以來，經歷千辛萬苦，匯集各方資源持續投入，才有今日傲人的新象。

優美環境 加值教育

求學路上一路順遂的陳金蓮，原本可以有個清閒的教授生涯。台大電機系畢業赴美攻得康乃爾大學電機博士，返台後直接進入國立台灣科技大學電子系任教，展現紮實的專業學養。就為滿足幼時「將來要作高中女校校長」的願望，她開始熱心參與台科大的高教行政工作，歷經過該校電子系主任、電資學院院長、教務長、副

校長，2008年應聖約翰科技大學董事長辜嚴倬雲禮聘，從台北市中心「遷徙」到規劃中的新北市淡海新市鎮，加入聖約翰科技大學改造的中堅團隊。

積極參賽 競比專業

依山傍水的淡海新市鎮是北部地區主要遊憩地點，地方政府已規劃輕軌電車的公共交通系統，為林立高樓吸引人氣，聖約翰科技大學因而受益。陳金蓮說，學校憑仗大自然環境，而有得天獨厚的優勢，結合山水美景，開闊了學生們的心胸，「特別是本校出身於科技類工專，系別都是冰冷的機器、電子設備，最需要優美的校園，陶冶學習的情操，這是無價的教育。」

改制為科技大學以來，工學院、電資學院發揮科技知識傳授及專業技能培訓，教學與研究成果豐碩，每年參加校外發明展、創新競賽屢屢獲獎，而新增的人文與科學學院旗下，出現行銷與流通管理系、數位文藝系及休閒運動與健康管理系等，為校方帶來參與服務業

拓展計畫的新契機。例如正在進行的經濟部電動車試運行計畫，聖約翰科技大學以北海岸「在地人角色」和台大教授合作，提供電動車在淡水地區運行的資料搜集、營運管理等，並與租車業者共同研發全新營運模式。

優勢絕非一蹴可幾

陳金蓮坦承，面對國內大學院校的激烈競爭，聖約翰科技大學處於客觀條件不夠理想的環境，單是學校坐落地點，就讓校方連為學生媒合企業實習機會，都相對困難，即使如此，校方堅持，更應該在憂患意識下尋求更大的成長。

「優勢絕不會是短時間就能培養起來的」，陳金蓮說，「資訊化、國際化、人文化」為聖約翰科技大學長期發展的主軸，在課程規劃與活潑授課中，落實全人教育理念，更以營造社區共存共榮的生命共同體為職志，積極建立與學校周邊村里良好的互動關係。

校方的理想，要讓年少不更事的學子「買單」，不是容易

的事。有趣的是，聖約翰校內的學生社團參與社區活動的積極程度，讓學校感到驚奇。6月的端午佳節，該校學生會及康聯社共同發起「龍粽登場」，與學校對面的淡水區賢孝里共同合作舉辦傳統習俗活動，熱舞社、藍樂吉他社、魔術社、風華攝影社、聖約翰救護隊等社團熱情協辦，主辦學生親自將邀請卡送到校長室，有請校長「大駕光臨」。陳金蓮指出，秉持「服務人群、貢獻社會」的教育宗旨，以落實「德以輔才，學以致用」的校訓，讓學生成為德才兼備的專技與管理人才。

小檔案 陳金蓮

現職：聖約翰科技大學校長
最高學歷：美國康乃爾大學電機博士
學術榮譽：國際電機電子學會會士、中國電機工程學刊總編輯
經歷：台灣科技大學電子系教授、主任、電資學院院長、教務長及副校長